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ZNAČAJ EKTO I ENDOPARAZITA U PATOLOGIJI* 
AUTOHTONIH VRSTA DOMA ĆIH ŽIVOTINJA NA 

ZAJEDNI ČKIM PAŠNJACIMA 
THE SIGNIFICANCE OF ECTO AND ENDOPARASITES IN THE 

PATHOLOGY OF AUTOCHTONOUS TYPES OF DOMESTIC ANIMALS ON 
COMMON PASTURES 

 
Ivan Pavlović1, Slavica Živković2, Bojana Mijatović2, Dragiša Trailović3, 

Slobodan Stanojević1, Violeta Caro-Petrović4, Milan P. Petrović4, Aleksandra 
Tasić1, Marija Pavlović1, Jelena Minić2, Natalija Kostić2, Jovan Bojkovski3, Ana 

Vasić1, Stanko Minić5 
 

1Naučni instiut za veterinarstvo Srbije, Beograd 
2Poljoprivredna škola sa domom ucenika PK Beograd 

3Fakultet veterinarske medicine Univerziteta u Beogradu 
4Institut za stočarstvo, Beograd – Zemun 

5Veterinarska stanica Minić, Starčevo 

 

Kratak sadržaj 

Infekcije parazitima predstavljaju značajan zdravstveni problem kod životinja, 
posebno držanih na zajedničkim pašnjacima, gde se mešaju različite vrste živo-
tinja. Uzrokuju ih protozoe, helminti i artropode. Kolika je prevalenca i kojih 
sve vrsta parazita trenutno ima u Srbiji teško je reći, s obzirom na to da se 
ovakva istraživanja vrše sporadično. To se pre svega odnosi na autohtone vrste 
i rase domaćih životinja, koje nisu obuhvaćane uobičajenim merama kontrole 
parazita. Na osnovu povremenih ispitivanja može se, ipak, steći slika o 
najčešćim parazitskim infekcijama koje ugrožavaju ove vrste životinja i one će 
detaljnije biti opisane u daljem tekstu. 

Klučne reči: autohtone vrste životinja, ektoparaziti, endoparaziti, kopitari, pre-
živari  

 

Summary 

Parasitic infections are a significant health problem in animals, especially kept 
in common pastures, where they mix different types of animals. They are caused 
by protozoa, helminths and arthropods. What is the prevalence and what kinds 
__________ 

*Predavanje po pozivu 
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of parasites are there currently in Serbia it is difficult to say, given that such 
research is being carried out sporadically. This primarily refers to auto-
chthonous species and domestic breeds animals that are not covered by the 
usual parasite control measures. On the basis of occasional tests, however, it is 
possible to get a picture of the most common parasitic infections that threaten 
these types of animals and they will be described in more detail below. 

Key words: autochthonous animal species, ectoparasites, endoparasites, ungu-
lates, ruminants 

 
UVOD 

Parazitske infekcije predstavljaju ozbiljan zdravstveni problem i uzrok zna-
čajnih ekonomskih šteta kod životinja držanih u pašnom načinu držanja. Svojim 
patogenim delovanjem paraziti štetno utiču na rast, razvoj, utrošak hrane i 
neretko uslovljavaju pojavu različitih razvojnih, degenerativnih i eksterijernih 
anomalija, koje značajno umanjuju upotrebnu vrednost životinja, nanoseći tako 
dodatne štete ovoj proizvodnji. Paraziti svojim načinom života i razmnoža-
vanjem oduzimaju organizmu hranljive materije i esencijalne supstance, te ga 
time slabe i osiromašuju (Pavlović i Rogožarski, 2017). Pri tome ne treba zane-
mariti ni toksično dejstvo različitih materija na tkiva i organe u kojima ih 
paraziti izlučuju. 

Mnogobrojni su faktori koji utiču na pojavu, održavanje i širenje parazitoza. 
Među njih spadaju: zajedničko držanje životinja različitih vrsta, različitih sta-
rosnih kategorija životinja, povoljni klimatski uslovi za razvoj i preživljavanje 
preparazitskih stadijuma i prelaznih domaćina koji su neophodni za razvoj odre-
đenih vrsta parazita u spoljašnjoj sredini, a samim tim i infekciju životinja. 
Odsustvo ili neadekvatno sprovođenje mera suzbijanja takođe doprinosi pojavi 
parazitoza. 

U Srbiji su istraživanja vezana za parazitske infekcije autohtonih vrsta životinja 
u njihovim prirodnim staništima rađeno sporadično, tako da nema mnogo lite-
raturnih podataka. Iz tih razloga u radu ćemo prikazati aktuelno parazitološko 
stanje koje smo ustanovili kod autohtonih vrsta životinja u zadnjih nekoliko go-
dina, sa preporukom da se ova istraživanja prošire.  

Ono što je zajedničko za većinu autohtonih vrsta i rasa domaćih životinja, pre 
svega za kopitare i papkare, jeste činjenica da se sve drže ekstenzivno, na otvo-
renom, uglavnom na zajedničkim pašnjacima na kojima se mešaju različite 
vrste: konji, magarci, ovce, koze i goveda, neretko i divljač, što definitivo utiče i 
na biodiverzitet i na prevalenciju pojedinih vrsta parazita.  
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AUTOHNTONE VRSTE KOPITARA 

Kada se govori o kopitarima, prvenstveno se misli na domaćeg brdskog konja i 
balkanskog magarca, koji su nastali na području Balkana. Domaći brdski konji 
su korišćeni za rad kao vučne i tovarne životinje, za jahanje, neretko za ishranu 
ljudi. U višim planinskim predelima Balkana gajeni su bez uticaja drugih rasa, 
za razliku od nižih predela, gde su ukrštani sa drugima rasama konja. Svi brdski 
konji sa teritorije bivše Jugoslavije se opisuju kao potomci tarpana (Equus gme-
lini Antonius). U većem broju se mogu videti na Staroj i Suvoj planini, Pešteru i 
Zlataru, zatim u Zasavici, zajedno sa balkanskim i banatskim magarcima. 

Balkanski magarci se gaje na širem području Balkana – u Srbiji najviše na 
Staroj planini, u Specijalnom rezervatu prirode ''Zasavica'', zajedno sa još uvek 
nepriznatom rasom banatskog magarca, zatim na Krčedinskoj adi kod Kovilja. 
Na Staroj planini se tradicionalno gaje u manjim krdima od po 10–15 grla, za 
razliku od Zasavice i Krčedinske ade gde se na jednom mestu nalazi veći broj 
jedinki. 

Konji i magarci se često drže zajedno, na istim pašnjacima i preko zime u istim 
objektima. Mala, individualna domaćinstva po pravilu drže više vrsta domaćih 
životinja – ovce, koze i po nekoliko krava, konja i magaraca, pri čemu na ispaši 
mogu doći u kontakt i sa različitim vrstama domaćih životinja drugih vlasnika, 
ili da dođu na otvoreni pašnjak na kome su prethodno napasane i druge vrste 
životinja, uključujući divljač. 

 

Protozoarne infekcije kopitara 

Veliki broj protozoa ugrožava zdravlje kopitara. Od posebnog značaja su babe-
zioza (Babesia caballi), tajlerioza (Theileria equi), toksoplazmoza (Toxoplasma 
gondi), sarkocistioza (Sarcocystis neurona, Sarcocystis fayeri), kriptosporidioza 
(Cryptosporidium spp), tripanosome (Trypanosoma equiperdum i Trypanosoma 
evansi), Neospora caninum, Balamuthia madrillaris, Giardia, Leishmania itd. 
(Walden i sar., 2014; Pavlović i Rogožarski, 2017). 

U Srbiji je od krvnih protozooza potvrđene piroplazmoza (babezioza i tajle-
rioza). Uzročnici piroplazmoze konja koje srećemo u Srbiji su Theileria equi i 
Babesia caballi (Davitkov i sar. 2016; Pavlović i sar., 2017). Prenose se putem 
inficiranih krpelja iz rodova Dermacentor, Hyalomma, Haemaphysalis, Ixodes, 
Rhipicephalus i Amblyoma. Mesto parazitiranja su eritrociti. Inkubacija kod 
babezioze traje 10 do 30 dana, a prvi simptomi su anemija, ikterus, hemo-
globinurija, povišena temperatura, cijanoza sluznica, potkožni edemi na gru-
dima, abdomenu i ekstremitetima. Patoanatomski nalaz u tipičnom obliku 
uključuje ikterus sluzokoža, sva tkiva i organi su žuti, jetra i slezina su 
povećani, zaobljenih rubova, srce je uvećano, blede muskulature sa tačkastim 
krvarenjem epi i endokarda, hiperemija sluzokože želuca i creva, edem pluća, 
edematozni limfni čvorovi (Pavlović i Rogožarski, 2017). U endemičnom obli-
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ku, kao što je slučaj sa domaćim brdskim konjima na Staroj planini, bolest je 
uglavnom prisutna u subkliničkoj formi.  

Period inkubacije kod tajlerioze traje od 12 do 19 dana, pri čemu je klinička 
slika skoro identična onoj kod babezioze. Akutni slučajevi počinju kao febrilno 
stanje sa nespecifičnim znacima koji mogu uključivati nedostatak apetita, 
malaksalost, otežano ili ubrzano disanje. Neki slučajevi mogu biti blagi i pro-
lazni, ali druge životinje postaju izrazito bolesne. Može se zapaziti hemo-
globinurija ili bilirubinurija, pri čemu trombocitopenija može dovesti do 
petehija na sluzokožama, uključujući i oči (Mehlhorn and Schein, 1998). U 
endemičnom obliku podseća na babeziozu. 

Enteralne i tkivne protozoe nisu podrobnije praćene kod konja tako da validnih 
podataka nemamo za područje Srbije. 

 

Helmintoze kopitara 

Fauna helminata je mnogo bolje ispitana zadnjih godina (Pavlović i sar. 2016, 
Tarić i sar. 2016, Živković i sar., 2021). Na osnovu ovih nalaza u Srbiji se kod 
konja sreću infekcije cestodama, od kojih dominira anoplocefalidoza i infekcije 
sa više vrsta nematoda. 

Anoplocefalidozu konja u Srbiji uzrokuje Anoplocephala magna. U razvoju ove 
pantljičare neophodni su prelazni domaćini – neparazitske grinje iz porodice 
Oribatida sp. u kojima se za 3–5 meseci razvijaju cisticerkoidi. Infekcija nastaje 
leti, a najveći ekstenzitet dostiže u periodu septembar-decembar (Gasser i sar., 
2005). Anaplocefale naseljavaju ileo-cekalni prolaz creva, gde su gusto zbijene. 
Posledično se javlja edem, upala, zatim ulceri hemoragičnog ruba koji su uzdig-
nuti, pri čemu na mestu gde se nalazi pantljičara granulaciono tkivo obrazuje 
masu veliku kao pesnica. Ovo tkivo često zatvara prolaz creva što dovodi do 
kolika i perforacija creva. U lakšim slučajima dolazi do pojave proliva i mrša-
vljenja, abdomen je povećan i javljaju se kolike. Jače infekcije se kod ždrebadi 
mogu završiti letalno (Živković i sar., 2021). 

Infekcije nematodama su mnogo češće kod konja i u pašnom i u stajskom 
držanju, a najčešća je infekcija stongilidama. Strongilidoza kopitara je oboljenje 
nastalo patološkim delovanjem parazita iz potfamilija Strongylinae i Tricho-
neminae. Patološko delovanje ispoljavaju larve parazita tokom svoje migracije 
kroz razne organe i adultni oblici u cekumu i kolonu. Ovo je većinom oboljenje 
mlađih kopitara (Walden i sar., 2014, Pavlović i sar.2016).  

− Strongylus vulgaris je nematoda čije larvice po infekciji prodiru u zid 
cekuma i kolona, gde ostaju oko nedelju dana, a zatim se probijaju u arte-
riole, venule i limfne sudove duž kojih suprotno strujanju krvi migriraju ka 
većim arterijama. Začepljenje više arterija dovodi do multipnih infarkta i 
nekroze crevnog zida. Kao posledica tromboembolije javljaju se kolike. U 
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pojedinim slučajevima se mogu javiti edemi na donjem delu abdomena i 
ekstremitetima. 

− Larvice Strongylus edentatus probijaju zid debelog creva, aktivno migriraju 
između listova mezenterijuma i dolaze do parijentalnog lista peritoneuma. 
Ovde nastaju hematomi i čvorići, gde se paraziti razvijaju. Na kraju razvoja 
larve se vraćaju u zid debelog creva, odakle posle mesec dana odlaze u 
lumen creva. Karakteristični simptomi su opšta toksemija, povišena tem-
peratura, apatija, anoreksija, žutica i oligurija (Petty i sar., 1992). 

− Larvice Strongylus equinus nakon infekcije probijaju sluznicu cekuma i 
kolona i ulaze u supserozu, gde stvaraju čvoriće. Nakon 10–12 dana odlaze 
u peritonealnu duplju, zatim u pankreas i jetru, gde razaraju parenhim, 
dovodeći do hemoragičnih žarišta i difuznog zapaljenja ovih organa. Po 
izlasku iz pankreasa vraćaju se u debelo crevo, izazivajući patološke pro-
mene kao i ostale strongilide.  

Trihostrongilidozu konja izaziva nematoda Trichostrongylus axei – mali valj-
kasti parazit koji se češće nalazi kod preživara. Prvenstveno predstavlja klinički 
problem kod konja pomešnih sa preživarima, ili konja koji koriste pašnjake 
nakon preživara. Konji na paši unose infektivne larve koje se razvijaju u slu-
znici želuca i kriptama tankog creva, da bi kao odrasli oblici dospeli u lumen 
tankog creva (Collobert-Laugier i sar., 2000).  

Paraskariozu izaziva nematoda Parascaris equorum. Ovo oboljenje je veoma 
rasprostranjeno, kako kod mlađih, tako i kod starijih konja. Najčešće se infi-
ciraju ždrebad i omad. U akutnim slučajevima paraskarioze uz upalu creva, pro-
liv, kašalj, anemiju i mršavljenja, može doći do začepljenja tankog creva, kolika 
i uginuća, najčešće u uzrastu od 2–3 meseca. Hronični oblik je češći i u ovoj 
fazi su simptomi blaži. Larvice u migraciji mogu dovesti do pojave enteritisa, 
pneumonije, ređe hepatitisa. Kolike se mogu javiti i kod odraslih konja – 
Parascaris equorum, udružen sa migracijom larvi Strongylus vulgaris kroz 
mezenterične arterije, dovodi do tromboze, infarkta i nekroze creva, izazivajući 
kolike (Slocombe, 1985). 

Oksiurioza je parazitska bolest koja se javlja kod konja u nehigijenskim i 
vlažnim stajama, najčešće tokom zime. Uzročnik je Oxiuris equi, čiji mužjaci 
žive u cekumu i kolonu. Po oplodnji mužjaci uginu, a ženke migriraju u rektum, 
gde u naborima analne sluznice polažu jaja u žućkastoj sluzavoj masi koja se 
lepi i gomila u paraanalnoj regiji, oko baze repa. Veliki deo ove mase se osuši i 
otpadne, a deo se skida tokom češanja. Konji češu zadnji deo tela, usled čega se 
razbaruši dlaka koja se lomi, pa rep ogoli i izgleda kao pacovski rep. Koža u 
korenu repa je upaljena – crvena, uz širenje ekcematoznih promena između 
zadnjih nogu (Pavlović i Rogožarski, 2017). 

Dktiokaulozu izaziva Dictyocaulus arnfieldi koji parazitira u plućima. Prirodni 
domaćin i rezervoar D. arnfieldi su magarci i mule. U plućima ovih domaćina 
može se nakupiti prilično veliki broj parazita, po pravilu bez kliničkih znakova 
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bolesti. Iako se paraziti češće nalaze kod starijih konja, klinički značaj diktio-
kauloza prvenstveno ima kod mladih (Boyle i Houston, 2006). Konji se infi-
ciraju ingestijom larve drugog stepena (L2), koje zatim probijaju zid digestivnog 
trakta i pomoću limfe dospevaju do pluća. Najkarakterističniji klini čki simptom 
je kašalj. U početku je ređi i suv, a kasnije postaje sve jači i u vidu napada kašlja 
(Andersen i sar., 1981). 

 

Ektoparazitoze kopitara 

Gasterofiloza se često poistovećuje sa helmintozama, iako to nije – radi se o 
larvenim oblicima konjskih štrkljeva (artropode) koji parazitiraju u želucu 
konja. Od svih razvojnih oblika gasterofilusa, jedino su larve obligatni paraziti, 
zbog čega i ove parazite možemo svrstati u endoparazite konja (Walden i sar., 
2014). Gasterofilozu konja izazivaju larve više vrsta konjskih štrkljeva od kojih 
je najčešći kod nas Gasterophilus intestinalis. Ženke ovog parazita polažu jaja u 
letu, tako da se ona lepe za dlaku konja. Polaganje jaja vrši se dok su konji na 
paši ili bilo gde vani, pošto odrasli oblici gasterofilusa ne ulaze u staje. U toku 
sledećih 4–6 dana iz jaja se razvijaju larve, koje svojim aktivnim kretanjem po 
koži izazivaju svrab. Konji ta mesta najčešće ližu ili grizu, ako mogu da ih 
dohvate ustima, i na taj način omogućavaju larvama da dospeju do usana ili 
jezika. Već u usnoj duplji larve gasterofilusa prodiru u laminu epitelijalis i kroz 
nju migriraju do ždrela, gde se fiksiraju usnim kukama i nastavljaju svoj razvoj. 
Nakon 3–4 nedelje iz ždrela dospevaju do želuca, tu se fiksiraju za sluznicu i 
ostaju do kraja svog boravka u domaćinu. Celokupan boravak u životinjama 
traje oko 10 meseci, nakon čega napuštaju želudac i fecesom se izbacuju u 
spoljašnju sredinu. U spoljašnjoj sredini iz larvi se za 1–2 dana razviju lutke, a 
iz lutki za 30–40 dana odrasli oblici parazita (Walden i sar., 2014). 

Šuga konja je takođe prisutna kod nas, najčešće u stajskim uslovima držanja. 
Najčešća je sarkoptes šuga, čiji je uzročnik je Sarcoptes scabiei var.equi. Širi se 
kontaktom, a najviše se prenose lutke, jer se najviše kreću po površini kože. 
Bolest se većinom javlja za vreme hladnih i vlažnih peroda. Mesto parazitiranja  
je na delovima tela sa kratkom dlakom – glavi (oko očiju, nosa, ušiju, usta i 
obraza) i vratu, leđima, bokovima i dorzalnom delu nogu. Klinička slika je kara-
kteristična. Na početku se javljaju rozeole, zatim pustule i pojačano perutanje. 
Koža postaje gruba i zadebljala a na zahvaćenim mestima ispada dlaka. Usled 
svraba dolazi do češanja, lediranja kože i sekundarnih infekcija. 

Horioptes šuga se ređe javlja. Uzročnik je Chorioptes bovis var.equi. Početno 
mesto parazitiranja je oko kičičnog zgloba pa ide ka tarzalnim i karpalnim 
zglobovima i trbuhu. Javljaju se male žućkaste vlažne papule koje konfluiraju, 
zatim nastaju kraste koje se zrakasto šire, ispada dlaka, a koža postaje suva i 
naborana (Pavlović i Rogožarski, 2017). 
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Psoroptes šuga takođe nije mnogo česta. Uzročnik je Psoroptes equi ver. equi. 
Mesto parazitiranja je oko grive i repa, na i ispod kože (krasti, odakle se šire na 
plećke i sapi. Kraste su vlažne, lepljive i smrde. Dlaka otpada i ta mesta su pre-
krivena debelim slojem krasti (Osman i sar., 2006). 

 

AUTOHTONE VRSTE VELIKIH I MALIH PREŽIVARA 

Na popdručju Srbije postoji više vrsta autohtonih rasa velikih i malih preživara, 
koje se gaje na tradicionalan način, na pašnjacima. Najčešće se sreću na jugu 
Srbije u oblasti Peštera, Stare i Suve planine i okolnim regonima. Kada su go-
veda u pitanju, od autohtonih rasa je dominantna buša, s tim što se u indi-
vidualnim domaćinstvim mogu naći i goveda u tipu simentalca i domaćeg 
šarenog govečeta, neretko domaći bivo. Od malih preživara zastupljene su ovce 
i koze. U zavisnosti od regije, od autohtonih rasa se mogu vudeti različiti tipovi 
pramenke, balkanska i domaća bela koza. 

Goveda, ovce i koze se obično napasaju na istim pašnjacima, pri čemu se u 
ovim stadima neretko može videti i po neki konj ili magarac. Tradicionalno, 
magarci su uobičajeni pratioci stada ovaca i koza.  

 

Protozoarne infekcije preživara 

Protozoarne infekcije preživara su relativno često ispitivane, mada je mali broj 
istraživanja rađen kod autohtonih vrsta i rasa. Autohtone vrste generalno imaju 
bolji imuni odgovor prema parazitskim infekcijama, mada mogu da obole od 
istih vrsta parazita kao i proizvodne rase.  

Babezioza spada u najvažnije protozooze i kod preživara, koje prenose krpelji. 
Babeziozu goveda uzrokuju Babesia bovis, B. divergens i B. bigemina. Paraziti 
su smešteni u eritrocitima centralno, ako su prstenastog oblika, a blizu ivice 
eritrocita ako su kruškoliki. Inkubacija traje 12–18 dana. Prvi simptomi su 
povišena temperatura, anemija, ikterus i hemoglobinurija. Slede konjunktivitis 
sa seroznim iscetkom, puls ubrzan i slab, životinje leže sa spušteneom glavom 
na zemlju.  

Babeziozu ovaca i koza uzrokuju Babesia ovis i B. motasi. Paraziti su smešteni 
blizu ivice eritrocita, ako su u paru između njih je oštar ugao. Inkubacija traje u 
proseku 8 dana, potom se javlja povišena temperatura, anemija, ikterus i 
hemoglobinurija, konjunktivitis sa seroznim iscetkom, puls je ubrzan i slab, 
disanje je ubrzano. Znatna uginuća su u perakutnom toku. Jagnjad do 4 meseca 
ne oboljeva, a stare ovce obole u blagoj formi – stiču imunitet (Pavlović i sar., 
2022c). 

Tajlerioza je takođe protozoarna infekcija koju prenose iksodidni krpelji. Slično 
babeziozi, deo razvojnog ciklusa prazita (gametogonija i sporogonija), odvija se 
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u krpeljima. Za razliku od babezioze, infekcija krpelja sa tejlerijama nije na-
sledna (ne prenosi se ovarijalno i transtadijalno). Tajlerije nalazimo u eritro-
citima obolelih životinja. Kod goveda bolest uzrokuju Theileria annulata, T. 
parva (East Coast Fever) i T. mutans. Inkubacija traje 8–30 dana (najčešće 10–
12), prvi simptomi su povišena temperatura, ikterus, anemija i hemoglobinurija. 
Životinje leže, imaju ubrzan, slab puls, depresiju, edeme, limfni čvorovi su 
uvećani i bolni, mogući su prolivi... Često dolazi do potpunog prestanka lučenja 
mleka i pobačaja. 

Kod ovaca i koza se javlja Theileria hirci (patogena vrsta) i T. ovis. Inkubacija 
traje 11–14 dana, prvi simptomi su povišena temperatura, somnolentnost i 
prestanak preživanja. Sledi anemija, ikterus, hemoglobinurija, edemi, limfni 
čvorovi su uvećani i bolni, ikterus sluznica, ubrzan i slab puls. Javlja se velika 
smrtnost (Pavlović i sar., 2022b). 

U parazitoze je do skora svrstavana i anaplazmoza, koju takođe prenose krpelji, 
zbog čega predstavlja veliki problem kod životinja na pašnjacima. Kako se radi 
o bakterijskom oboljenju – ovoga puta je nećemo posebno razmotriti. 

Od crevnih protozooza najvažnija je kokcidioza. Kokcidioza goveda je akutno 
ili hronično oboljenje koje je u pojedinim zemljama po svom značaju u vrhu 
parazitskih obolenja. Javlja se uglavnom kod mlađih kategorija, a kod starijih 
životinja ako je isprovocirana uslovima koji dovode do pada imuniteta. Naj-
patogenije vrste su Eimeria bovis i E. zurni a patogeno dejstvo ispoljavaju i E. 
alabamensis i E. auburensis. Mesto parazitiranja su tanka creva. Prvi simptomi 
se javljaju 2–3 nedelje po infekciji, u vidu dugotrajnog upornog proliva ne-
prijatnog mirisa, sa primesama krvi i sluzi. Kod teladi i mlađih životinja tok 
bolesti je najčešće akutan i teži, dok se kod starijih životinja sa stečenim 
imunitetom javlja u blažem obliku. Kokcidioza ovaca i koza je takođe akutno i 
hronično oboljenje sa veliki morbiditetom kod jagnjadi i jaradi. Odrasle živo-
tinje ne pokazuju kliničku sliku oboljenja, ali su prenosioci ovog oboljenja na 
mlađe kategorije. Pojedine vrste kokcidija su zajedničke za koze i ovce. Naj-
veću patogenost ispoljavaju E. ninakohlyakimovae a zatim E. arloingi i E. 
christenseni. Mesto parazitiranja su tanka creva. Klinička slika je prisutna samo 
kod mlađih životinja kada se javlja zelenkast ili žut vodenast proliv sa ne-
prijatnim mirisom, a ponekad je prisutna i krv (Pavlović, 2022). 

Kriptosporidioza je veoma česta parazitska infekcija od koje klinički oboljeva 
telad, jarad i jagnjad do 10 dana starosti. Uzročnik je najčešće Cryptosporidium 
parvum i C. bovis. Način prenošenja su peroralne infekcije sa oocistama putem 
kontaminirane hrane i vode. Mesto parazitiranja je mikrovilusni epitel tankih 
creva i kolona. Klinička slika je prisutna samo kod mlađih životinja u vidu 
dijareje, gubitka apetita i iznurenosti, a moguća su i uginuća (Pavlović i sar., 
2010). 

Toksoplazmoza je jadan od bitnijih uzročnika pobačaja ovaca, koza i goveda 
Infekcija nastaje alimentarnim i transplacentarnim putem. Kod preživara se u 
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mleku mogu naći razvojni oblici toksoplazme (tahizoiti), a u muskulaturi tkivne 
ciste. Iz tih razloga meso i mleko inficiranih životinja su izvor infekcije na-
rednih prelaznih domaćina uključujući i čoveka ili pravog domaćina. Kod 
goveda se toksoplazmoza manifestuje pobačajima ali sam značaj u patologiji 
neonatalne smrtnosti je mnogo manji nego kod ovaca (Pavlović i Ivanović, 
2006). 

Giardia intestinalis se smatra jednim najčešćih uzročnika oboljenja ljudi i 
životinja. Mesto parazitiranja je u sluzokoži tankog creva, žučnoj kesici i 
želucu. Bolest nastaje uglavnom kod životinja sa oslabljenom imunitetom i 
mladih životinja – jaradi, jagnjadi i teladi. Glavni klini čki znak je proliv koji 
može da bude akutan ili hroničan, a može da se javlja povremeno ili da traje 
stalno. Proliv je tipičnog svetlog izgleda i neugodnog mirisa (zbog prisutnosti 
velike količine nesvarene masti). Zbog učestalog proliva životinje slabo jedu ili 
nemaju apetit i mršave (Pavlović i sar., 2022a). 

Neosporoza je infekcija goveda koja nastaje oocistama neospora preko kon-
taminirane hrane i vode, premda je dokazano i transplacentarno prenošenje. 
Neospore imaju razvojni put identičan toksoplazmama, uključujući i formiranje 
tkivnih cisti u mišićima prelaznih domaćina. Klini čka slika kod goveda je u 
većini slučajeva vezana za abortuse koji su prisutni kod 33% inficiranih jedinki 
(Pavlović, 2022). 

Trihomonijaza je prvenstveno važna za goveda. Uzročnik je Trichomonas foetus 
koji se prenosi polnim kontaktom, veštačkim osemenjavanjem i nesterilnim 
instrumentima. Parazit se nalazi u genitalnim organima – prepucijumu, vagini i 
uterusu. Bikovi su izvor infekcije, premda kod njih nema kliničkih simptoma. 
Klini čli simptomi su pobačaji i sterilitet. Pobačaji su u ranoj fazi steonosti, 6–16 
nedelja, a ako do pobačaja ne dođe, posle teljenja inficirane krave izlučuju 
parazite oko godinu dana (Pavlović i Rogožarski, 2017).  

 

Helmintoze velikih i malih preživara 

Parazitska fauna malih i velikih preživara je izuzetno bogata i raznovrsna. Pašni 
način ishrane omogućava preživarima stalan kontakt sa prelaznim domaćinima 
(oribatidama, moluscama i sl.) i jajima, kao i larvenim oblicima parazita, tako 
da ne postoji ni jedan koji nije inficiran makar jednom parazitskom vrstom. 

Fascioloza je akutno ili hronično oboljenje, izazvano velikim metiljem Fasciola 
hepatica. Razvojni ciklus obavlja se smenom generacija – bespolno razmno-
žavanje odvija se u prelaznom domaćinu, pužu, a polno u pravom domaćinu. 
Fasciola hepatica deluje mehanički i toksično. Mehaničko dejstvo se ispoljava i 
kod mladih oblika u migraciji i kod odraslih. Kada metilji dospeju u žučne 
kanale, izazivaju akutno ili hronično zapaljenje. Zbog oštećenja jetre nastaju 
poremećaji njenih funkcija (poremećaji metabolizma hranljivih materija, deto-
ksikacije i dr.). Zapaljenjski proces se nastavlja i tkivo jetre se zamenjuje ve-
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zivnim, tako dolazi do ciroze i posledične mršavosti. Usled toksičnog delovanja 
i disproteinemije nastaju ascites i hladni edemi. Kod goveda se razvija samo 
hronični oblik fascioloze. Javlja se mršavljenje, edem u podviličnom prostoru. 
Laktacija se smanjuje a može i da prestane. Akutna metiljavost se najčeše javlja 
kod ovaca i izazivaju je mladi oblici metilja do dolaska u žučne puteve. Obolela 
grla radije leže. Dijareja je posledica smanjenog lučenja žuči i poremećaja 
metabolizma masti. Vuna opada i lako se čupa usled slabljenja korena. Česti su 
pobačaji (Pavlović i Rogožarski, 2017).  

Dikrocelioza je slična fasciolozi. Izaziva je mali metilj Dicrocoelium dendri-
ticum, koji takođe parazitira u žučnim kanalima. Za razvoj parazita su neo-
phodna dva prelazna domaćina – suvozemni pužići i mravi. U prvome se odvija 
razvoj do stadijuma cerkarija koje migriraju iz tela pužića. Mravi roda Formica 
i Proformica zajedno sa hranom ingestiraju cerkarije. Životinje se inficiraju na 
paši kada zajedno sa vlatima trave pojedu inficirane mrave. Mladi oblici dikro-
celijuma se razvijaju ekcistiranjem metacerkarija i kroz ductus choledochus 
odlaze u žučne kanale, gde sazrevaju. Klinčki simptomi su nespecifični: ane-
mija, smanjenje proizvodnih rezultata – mleka, vune i sl. (Pavlović i sar., 2023). 

Paramfistomoza je takođe važna trematodoza preživara. Oboljenje uzrokuju 
tematode iz roda Paramphistomum. U Srbiji se sreću: P. microbothrium, P. 
cervi, P. leydeni i P. ichikawai. Iz jaja izlazi miracidijum koji ulazi u prelazne 
domaćine – puževe iz roda Planorbine. Cerkarije napuštaju puževe postepeno i 
incistiraju se na vegetaciji. Infekcija nastaje ingestijom trave ili sena. Akutna ili 
crevna paramfistomoza se javlja kod mladih životinja. Izazivaju je juvenilni 
oblici parazita. U akutnoj fazi se javljaju uporne dijareje, a zadnji kraj životinja 
je zamazan žitkim fecesom (Pavlović i sar., 2022d). 

Moniezioza je cestodoza – parazitska bolest preživara prouzrokovana sa Moni-
ezia expansa i M. benedini. U razvoju ove pantljičare neophadani su prelazni 
domaćini – neparazitske grinje iz porodice oribatida. Oribatide imaju vertikalnu 
migraciju koja direktno zavisi od prisustva vlage i najveći broj njih se sreće na 
travi ujutro, pre isušivanje trave. Moniezioza je sezonsko oboljenje, vezano za 
toplo godišnje doba, naročito proleće i pašno držanje. Infekcija jagnjadi i teladi 
nastaje već na početku i traje tokom cele pašne sezone Iinfekcije prati pore-
mećaj funkcije digestivnog trakta, profuzne dijareje, neretko sa opstrukcijom 
creva, naduven abdomen, kaheksija i uginuća. Kod goveda i divljih preživara 
infekcija protiče sa slabije izraženim simptomima. Hronična intoksikacija utiče 
na rast (Pavlović i sar., 2022e).  

 

Verminozna bronhopneumonija 

Ovo oboljenje je često kod pašnog načina držanih životinja. Hroničnog je toka, 
a uzrokuju ga paraziti iz rodova Dictyocaulus i Protostrongyleus. Dictyocaulus 
viviparus se sreće kod goveda a D. filaria kod ovaca i koza. Paraziti imaju 
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direktan razvojni ciklus. Ženke su oviparne, L1 izlaze u bronhije, zahvaćeno 
plućno krilo može da se konsoliduje fibrozom. Larve izazivaju alveolitis, bron-
hiolitis, bronhitis, epitelizaciju alveola, a odrasli paraziti hronični bronhitis i 
peribronhitis. 

Protostrongilidozu uzrokuju Protostrongylus rufescens, koji nastanjuju manje 
bronhije, Cystocaulus ocreatus koji nastanjuju parenhim pluća, zatim Muelle-
rius capillaris i Neostrongylus linearis. Životni ciklus im je indirektan, inter-
medijarni domaćini su terestralni mekušci – pužići i puževi golaći. Larve u 
pužićima preživljavaju zimu tako da pašnjak ostaje infektivan godinama. Para-
ziti u malim bronhiolama ili u parenhimu pluća mogu direktno izazvati infla-
maciju terminalnih vazdušnih puteva i lobularnu pneumoniju (Pavlović i sar., 
2020). 

 

Parazitski gastroenteritis 

Parazitski gastroenteritis preživara je oboljenje izazvano većim brojem vrsta 
nematoda iz rodova Ostertagia spp., Trichostrongylus spp., Nematodirus spp.,  
Bunostomum spp., Chabertia spp. (ovina), Skrjabinema spp., Haemonchus spp. 
(contortus), Cooperia spp. i Marshallagia spp. Oboljenje je vezano za pašni 
način ishrane i biološki ciklus parazita koji se odvija bez prelaznih domaćina. 
Parazit oštećuje sluznicu na mestu parazitiranja. Patogene efekte izazivaju i 
larve i odrasli paraziti. Tok infekcije zavisi od broja parazita i od vrste, starosti i 
načina ishrane domaćina – oboljenje se ispoljava kod životinja mlađih od dve 
godine. Karakteriše se uprornom, tamnom hemoragičnom dijarejom, uz gubitak 
težine (Pavlović i sar., 2012, 2018). 

 

Ektoparazitoze velikih i malih preživara 

Šugu goveda ovaca i koza je najpoznatija ektoparazitoza, koju uzrokuju Pso-
roptes, Sarcoptes i Chorioptes šugarci.  

Kod goveda Psoroptes equi var. bovis živi na površini kože i ne pravi hodnike u 
koži, već bode kožu zbog sisanja krvi i limfe. Mesto parazitiranja je koža oko 
baze repa, na dorzalnoj strani vrata, perinealnoj regiji, vimenu, skrotumu, sa 
medijalne i lateralne strane ekstremiteta, a može biti zahvaćeno i celo telo. Sar-
coptes scabiei var. bovis parazitira u koži glave, odakle se širi ka vratu i gru-
dima. Klinička slika je karakteristična – koža postaje suva i jako naborana, 
kasnije nastaju ragade i kraste. Javlja se stalan svrab, životinje se češu, lediraju 
kožu i na tim mestima često nastaju sekundarne infekcije. Chorioptes bovis var. 
bovis žive na površini kože i uzrokuju iritaciju i svrab. Mesto parazitiranja je 
baza repa, odakle se širi ka perinealnoj regiji, vimenu, skrotumu i distalnim 
delovima zadnjih nogu, a potom po leđima i vratu. Retko može da zahvati celo 
telo (Pavllović i Rogožarski, 2017). 
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Psoroptes equi var. ovis je prisutan kod ovaca, a P. equi var. caprae kod koza. 
Parazitira na mestima koja su najbolje obrasla vunom duž grebena i na leđima. 
Zbog prisustva šugarca koji živi na površini kože i svojim rilom buše kožu i 
sisaju krv, pri čemu svojim prisustvom iritiraju kožu izazivajući lokalnu infla-
maciju i jak svrab, ovce se češu o razne predmete, grizu kožu, pa se inflamacija 
kože širi na veće površine. Vuna ispada u pramenovima, a na mestima kože bez 
vune, koža zadebljava i nabora se. 

Sarcoptes scabiei var. ovis živi kod ovaca a kod koza S. scabiei var. caprae. 
Ova vrsta šugaraca je mnogo patogenija za koze nego za ovce. Mesto para-
zitiranja je na glavi, oko očiju, nosa, ušiju i usta, na trbuhu i nogama, i na svim 
delovima kože koji su manje obrasli runom. Klinička slika je karakteristična – 
koža postaje gruba i zadebljala, a na zahvaćenim mestima ispada dlaka. Potom 
se javljaju karakteristučne krustozne naslage. 

Chorioptes bovis var. ovis živi kod ovaca a kod koza C. bovis var. caprae. 
Mesto parazitiranja je najčešće na nogama. Klinička slika je standardna za šugu 
– životinje se češu, ozleđuju kožu i na koži se javljaju eritemi i kraste, a vuna i 
dlaka opada. Bolest se veoma sporo širi u stadu (Pavlović i Rogožarski, 2017). 

Kreplji spadaju u grupu artropoda koje su od izuzetnog biomedicinskog značaja 
za živi svet, primarno – zbog  uloge vektora različitih vrsta oboljenja, nepo-
srednog štetnog delovanja nastalog hemofagnim načinom ishrane (Pavlović i 
Rogožarski, 2017). Najčešći i najznačajniji su Ixodes ricinus, Dermacentor 
marginatus, D. recticulatus, Rhipicephalus sanguineus, Haemophisalis punc-
tata, Boophilus spp. Krpelj se za prvog prelaznog domaćina kači po izlaganju iz 
jaja, u stadijumu larve u kome ima tri para nogu. Nakon 2–4 nedelje dolazi do 
samoodstranjivanja i kačenja na drugog domaćina, na kome se hrani 2–5 ne 
delja, kada se na larvi odigraju određene morfološke promene. Posle druge 
metamorfoze dolazi do samoodstranjivanja i prelaska na trećeg – konačnog 
domaćina, gde će se preobraziti u odraslu jedinku i fizički se razviti u pot-
punosti, postati polno zrela jedinka i razmnožavati se. Za većinu vrsta na paši 
period od sredine marta do sredine juna predstavlja vreme kada su krpelji naj-
aktivniji. U to doba polažu jaja, presvlače se, menjajući morfološke karakte-
ristike, i pronalaze konačnog domaćina na kome će izvršiti svoju reproduktivnu 
ulogu. U periodu od sredine juna do kraja avgusta nastupa vreme kada se nove 
jedinke još nisu izlegle, tako da je u tom periodu slabija frekventonost njihovog 
nalaženja. Od početka septembra pa sve do pojave prvog snega i spuštanja 
temperature ispod 0°C, nova generacija vrši svoj prirodni ciklus (Pavlović i 
Rogožarski, 2017). 

Infestrirane životinje su uznemirene i izbegavaju mesta gde ima kpelja. Krpelji 
se kod jakih infestacija sreću u grozdovima na koži životinja. Usled velikog 
broja krpelja može doći do malokrvnosti, slabosti, pareze i paralize usled into-
ksikacije izlučevinama krpelja (tick-paralisis) i uginuća pri jakim infestacijama. 
Krpelji prenose mnoge virusne bolesti, parazitske bolesti poput babezioze i 
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tajlerioze, bakterijske bolesti poput borelioze i anaplazmoze, i sl. Velika većina 
njih su zoonotska oboljenja. 
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